

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОЖИДАТЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цѣна за годовое
изданіе: въ Ир-
кутскѣ—5 р., съ
пересылкою по
почтѣ 5 р. 50 к.



Получено
Редак. Д.
С. П.

1 ю л я 16

1888 г.

№

28.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

По указу Святѣйшаго Синода, отъ 7-го апрѣля с. г., за № 716, его высокопреосвященствомъ, Иркутскимъ Архипастыремъ посвящены въ протоіереи: Иркутской Благовѣщенской церкви священникъ Иннокентій Шастинъ—3 іюня и Вхо-Іерусалимской церкви священникъ Стефанъ Благообразовъ—12 іюня сего года.

Настоятель Баргузинскаго Спасскаго собора священникъ Александръ Спасскій, его высокопреосвященствомъ, Иркутскимъ Архипастыремъ, 16 іюня сего года, посвященъ въ протоіереи.

По предложеніи высокопреосвященнѣйшаго Веніамина, архіепископа Иркутскаго и Нерчинскаго, отъ 27 мая с. г. за № 1579, іеродіаконъ Іаковъ перемѣщается изъ Иркутскаго Вознесенскаго св. Иннокентія монастыря въ Киренскій.

Крестьянинъ Василій Юшковъ, по резолюціи высокопреосвященнѣйшаго Веніамина, архіепископа Иркутскаго и Нерчинскаго, отъ 16 іюня с. г., положенной на журналѣ Консисторіи, состоявшимся 14 ч. того же мѣсяца, согласно прѣдвѣса, Лю преосвященнѣйшаго Макарія, епископа Киренскаго, отъ 6 іюня за № 212-мъ, опредѣленъ штатнымъ послушникомъ въ Иркутскій Вознесенскій св. Иннокентія монастырь.

Его высокопреосвященство, Веніаминъ, архіепископъ Иркутскій, 4 числа сего іюля выѣхалъ изъ Иркутска для обозрѣнія церквей по Якутскому тракту и 9 числа благополучно возвратился въ Иркутскъ.

18 числа іюля, его высокопреосвященство въ сопровожденіи каедральнаго протоіерея, намѣренъ выѣхать изъ Иркутска для обозрѣнія Забайкальскихъ церквей и возвратится въ Иркутскъ, какъ слышно, не ранѣе конца августа.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

і ю л я 16 № 28. 1888 года.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ о состояніи и дѣятельности Забайкальской духовной миссіи за 1887 годъ.—Отъ редакціи.—Объявленіе.

Отчетъ о состояніи и дѣятельности Забайкальской духовной миссіи за 1887 годъ.

ДѢЙСТВІЯ МИССІИ.

б., по третьему отдѣлу.

(ОКОНЧАНІЕ).

Въ одной юртѣ, бесѣдуя о Божествѣ Іисуса Христа, миссіонеръ далъ молодому ламѣ Бырцынскаго дацана прочесть рукопись: «Указаніе пути въ царствіе небесное» въ монголо-бурятскомъ переводѣ. Лама, прочитавъ нѣсколько, одобрилъ ее, что читать не безынтересно, но по обычаю увернулся, отозвавшись, что она во многихъ мѣстахъ согласна съ ихъ книгами. Тотъ же лама сослался на слова одного ученаго монгольскаго ламы, что Христось есть бурханъ (Богъ), принявшій для спасенія человѣковъ образъ Лисуда (Владыки морей и рѣкъ, грома и молніи), а потому Онъ учредилъ обрядъ измовенія въ водѣ (разумѣется таинство крещенія) для тѣхъ людей, которые не почитаютъ бурхана, какъ учитъ ламайская вѣра, чтобы они спаслись этимъ способомъ. Въ отвѣтъ на это миссіонеръ говорилъ о единствѣ Божиємъ. А лама доказывалъ, что разные боги управляютъ міромъ и стихіями,

добавивъ: «не знаю, книги, данныя бурханомъ, должны быть вѣрны». Если національное чувство бурята болѣе довѣряетъ своему природному ламѣ, чѣмъ православному священнику, — то понятно будетъ, какъ хитро опутываетъ врагъ спасенія человѣческаго рода довѣрчивыхъ простолюдиновъ, прибѣгая къ такому странному смѣшенію понятій христіанскихъ съ языческими. Тѣмъ отраднѣе, что такія задушевные бесѣды миссіонера съ инородцами не остались безъ плода для царствія Божія. Имъ окрещено 13 душъ.

Съ такимъ же усердіемъ совершали свое служеніе миссіонеры Мангутскій священникъ Димитрій Сизой, Цаганолуевскій Михаилъ Стуковъ и Ононскій въ Оловянномъ рудникѣ о. Георгій Писаревъ.—При такихъ соблазнахъ язычества, какіе видятъ новокрещенные отъ своихъ соплеменниковъ, миссіонерамъ достается много труда надъ каждымъ семействомъ и членомъ семьи. И тутъ видно бываетъ во очію всѣхъ содѣйствіе благодати Божіей. Такъ въ Билектуѣ, миссіонеръ о. Георгій, крестивши дочь домохозяина Василя Гуралева, слышалъ отъ него слѣдующій разсказъ. «Вотъ, батюшка, такъ началъ свой разсказъ Василій, эту икону — икону святителя Николая чудотворца, которую вы видите, мнѣ далъ также миссіонеръ, какъ и вы, когда я крестился. Она была безъ стекла и рамы, но я самъ все это сдѣлалъ своими руками, отъ того она у меня въ теченіи вотъ уже многихъ лѣтъ, не смотря на дымъ и грязь, остается новенькою. Кромѣ вотъ этихъ ребятъ у меня были еще, но они не стояли, такъ что пришлось наконецъ взять на воспитаніе у одного инородца мальчугана. Но и этотъ однажды сильно расхворался. Въ отчаяніи, какъ бы не лишиться и этого, я взялъ вотъ эту икону и въ чашкѣ съ водою сдѣлалъ ею

крестъ, послѣ этого попилъ мальчугана тою водою и онъ уснулъ,—и послѣ сна сталъ здоровъ. Теперь какъ только кто изъ ребятъ заболѣетъ, я тоже самое дѣлаю, и благодаря Бога всегда получаю пользу. Сосѣди мои узнавши объ этомъ, стали въ такихъ случаяхъ обращаться ко мнѣ, и я хотя икону имъ на руки не даю, но возьму, да ножомъ сострогну одинъ два стружка и дамъ имъ, и чтоже? пользу получали и они. . . .

Но при объѣздѣ своего района миссіонеръ убѣдился въ томъ, до какой степени ламы вооружены противъ христіанской проповѣди. Цугольскій дацанъ, гдѣ въ началѣ года сгорѣла кумирня, составляетъ главное пугало для бурятъ и тунгусовъ. Въ Цуголь, изъ разговоровъ съ простыми бурятами, видно было, что они не только разсуждать о вѣрѣ, но даже и слушать-то насъ боялись, опасаясь, какъ-бы это не сдѣлалось извѣстнымъ цугольскимъ ламамъ, которые за послѣднее время держатъ уши востро и бодро стерегутъ своихъ овецекъ, дабы кака-нибудь изъ нихъ не увлеклась духомъ времени и не вздумала бросить ламайскую вѣру. Для этого они рассылаютъ соглядатаевъ изъ нештатныхъ ламъ во всѣ стороны, которые и живутъ тамъ безвыѣздно и все, что дѣлается тамъ, доносятъ Цугольскому суглану ламъ. И горе тому, о которомъ эти соглядатаи доносятъ въ неблагопріятномъ смыслѣ! Судь и расправа дѣлается у нихъ скоро, стоитъ имъ лишь шепнуть на ухо бурятскимъ родоначальникамъ, находящимся съ ними если не въ родствѣ, то въ большомъ пріятствѣ; языческія же власти, у коихъ все шито—крыто, съумѣютъ обдѣлывать такія дѣлишки, нужныя для ламъ. Что же касается инсинуацій, что буряты боятся миссіонеровъ, запуганы ими и проч., то это совершенная клевета, понятная и для

мѣстной и высшей администраціи, когда извѣстны уже все происки заинтересованныхъ въ ламскомъ вопросѣ лицъ, близко или далеко стоящихъ отъ нашего миссіонерскаго поприща. Миссіонеры могутъ считаться опасными для ламъ только потому, что хорошо знаютъ все ихъ предѣлы, и единственные почти люди, которыхъ ничѣмъ подкупить нельзя. По третьему отдѣлу крещено 127 душъ (76 м. 51 ж.), наибольшее число тунгусовъ и ороченовъ.

Тунгусы вѣдомства князя Гантимурова, успѣвшіе въ старыя, простыя времена принять христіанство, все живутъ русскими селеніями. Остальнымъ мѣшаетъ пропаганда ламъ, старающихся удержать ихъ въ кочевой жизни, внѣ христіанства. Жалобы тунгусовъ уже доходятъ до высшаго правительства, но трудно ожидать добра, когда открыто собираются большія суммы для ослѣпленія глазъ тѣмъ, гдѣ должна господствовать правда, нелицепріятіе и утверженіе св. вѣры Христовой — какъ завѣтъ Христа Спасителя народамъ, обитающимъ въ предѣлахъ русскаго господства. — Чтобы поработить тунгусовъ, ламанты агинцы возбудили спорныя земельныя дѣла, подкупами стараются выиграть дѣло вопреки заявленію крещенныхъ инородцевъ. Тяжба эта доводила уже до побойща. Буряты въ Тулутаѣ избилы тунгусовъ. Дѣло шундуйскихъ тунгусовъ съ агинскими бурятами уже дошло до высшаго правительства. Въ защиту крещенныхъ писано начальникомъ миссіи г. Пріамурскому генералъ-губернатору.

Для упроченія осѣдлаго быта крещенныхъ инородцевъ этого отдѣла также отмежевано нѣсколько участковъ земли. Въ вѣдомствѣ Агинской Ст. Думы на 108 душъ, отведено по рч. Агѣ и Булдурутаю, въ 50 верстахъ отъ с. Агинскаго, 6,010 дес. 103 саж., въ томъ числѣ лѣсовъ и кустарника

3,845 дес. 357 саж. Тутъ же предполагается приселить 39 душъ. Но буряты постоянно нарушаютъ спокойствіе жителей Агинскаго селенія, вытравливая ихъ хлѣба и травы, и нерѣдко доводятъ до совершеннаго раззоренія. Въ вѣдомствѣ Урульгинской Ст. Думы, въ селеніи Барцинскомъ, при Онгоцонской инородной Управѣ отведено 5411 дес. 233 саж. на 44 души. Лѣсныхъ угодій въ томъ числѣ 2,169 дес. 142 саж. Предполагается поселить еще 110 душъ. При вновь образуемомъ селеніи Ново-Тулутаевскомъ Бужиртаевской инородной Управы, взамѣнъ дер. Цоронхойской по рч. Тулутаю и др., отмежевано 4,099 дес. 345 саж. на 100 душъ. Но въ томъ числѣ лѣсовъ и кустарниковъ 2,666 дес. 455 саж. — Слѣдуетъ всеячески располагать крещенныхъ инородцевъ къ гражданственности и русскому быту, и заводить у нихъ, по крайней мѣрѣ, молитвенныя дома съ алтарями. Иначе, живя совмѣстно съ язычниками, они невольно заразятся ихъ жизнію, при множествѣ дацановъ и ламъ.

Положеніе тунгусовъ и ороченовъ Зюльзинскаго прихода таково: хлѣбные неурожаи, зависящіе отъ почвы и холодовъ (морозовъ) и уменьшеніе звѣря, составляющаго ихъ главное пропитаніе, а еще болѣе взысканіе съ нихъ Забайкальскимъ Областнымъ Правленіемъ арендной платы за прожитіе въ сихъ улусахъ, внѣ своего окружнаго надѣла на Кабинетскихъ мѣстахъ, заставляють ихъ переселяться въ д. Зюльзу, на свой надѣлъ земли. Изъ улуса Кыкэрскаго переселеніе уже началось; оттуда уже переселились въ Зюльзу тунгусы съ своими семьями. Никита Дм. Мальцевъ, Василій Дм. Мальцевъ, Стефанъ А. Анциферовъ и Филиппъ Н. Пляскинъ, и еще намѣтили переселиться въ Зюльзу же два брата, съ своими семьями, Ѳодоръ и Василій Дмитріевы Простакишины.

Слѣдовательно въ Кыкѣрскомъ улусѣ останется только лишь 6 дворовъ. Въ улусѣ Ульдургинскомъ тунгусы, тѣснимые баргузинскими бурятами (т. е. заочевавшими сюда съ Баргузинской степи) вслѣдствіе несчастнаго междуусобія братьевъ Хамнаевыхъ, начали свое переселеніе уже болѣе 7-ми лѣтъ въ разные приходы: Торгинскій—по р. Торгѣ и Торгокону, Городищенскій—по р. Кіѣ и Кыкѣкѣну и Байцетуевскій по р. Талачѣ и Кучэгару. Въ Ульдургинскомъ улусѣ, расположенномъ по отпадку Усугли, остаются только три двора: Соболева и двухъ братьевъ Бутиныхъ. Изъ нихъ Соболевъ намѣтилъ уже переселиться въ Зюльзу по примѣру своихъ братьевъ.

По четвертому отдѣлу.

Четвертый отдѣлъ миссіи группируется около знаменитой Кяхты, — рядомъ съ Монголіей. Жители постоянно имѣютъ сношенія съ монголами. Всеобщее убѣжденіе, что легче монголовъ обратить въ православную вѣру, чѣмъ бурятъ. Это зависитъ отъ матеріальнаго преимущества русскихъ бурятъ предъ бѣдными нищенствующими монголами. За то набѣги пронырливыхъ ламъ и разныхъ святошъ изъ Монголіи и Тибета, ввозъ разныхъ идолослужебныхъ принадлежностей, значительно подрываютъ благосостояніе русскихъ подданныхъ.

Къ устройству быта новокрещенныхъ и въ этомъ отдѣлѣ прилагается стараніе. Такъ въ вѣдомствѣ Селенгинской Степной Думы, по особому расположенію генераль-губернатора Восточной Сибири Сенатора Синельникова, отведено: а., въ селеніи Укырь-Челонскомъ на 53 души 1227 дес. 690 саж., б., при селеніи Иннокентіевскѣмъ, гдѣ Селенгинская Степная Дума—на 61 душу 1409 дес. 1225 саж., в., въ урочищѣ Уря

(Ирд) на 13 душъ 532 дес. 1283 саж., г., при селеніи Наринскомъ на 22 души 450 дес. д., въ урочищѣ Уготой на 13 душъ 527 дес. 2264 саж., е., при селеніи Ново-Павловскомъ въ урочищѣ Харгантуй на 8 душъ 616 дес. 340 саж., ж., въ урочищѣ Алцагатуй на 24 души 500 дес., з., при сел. Алтанскомъ по рч. Убукуну на 35 душъ 890 дес. 1800 саж. Надѣлъ происходилъ при управленіи Селенгинскимъ вѣдомствомъ тайши — христіанина Дм. Петр. Минѣва. Свободные участки впредь до заселенія постановлено было отдавать въ аренду и вырученныя деньги обращать въ пользу крещенныхъ инородцевъ. Но лишь только поступили тайши изъ язычниковъ, началось самое наглое нарушеніе правъ крещенныхъ. Язычники налезли въ самое Иннокентіевское селеніе, начали посѣвать раздоры и беспорядки въ христіанскомъ обществѣ, завладѣли своевольно участками, отведенными крещенымъ, напр. на Ирѣ. Жалобы, при сдѣлкахъ земской полиціи съ языческимъ начальствомъ, не привели ни къ чему. Необходимо возстановить права крещенныхъ инородцевъ. Христіанскія поселенія должно очистить отъ языческой заразы. Такъ точно жалуются на буряты Онинскіе инородцы, живущіе при Хоринской Степной Думѣ. Населившіеся сюда самоуправно, безъ всякаго дозволенія мѣстныхъ жителей, язычники стѣснили христіанъ своими пристройками.

Наибольшій успѣхъ Евангельской проповѣди, по примѣру прошлаго года, былъ въ Закаменскомъ вѣдомствѣ, трудами священника Николая Шастина. Имъ обращено 16 душъ. Для осѣдлаго водворенія крещенныхъ инородцевъ отведены слѣдующіе участки: а., въ урочищѣ Шараазарга 917 дес. 915 саж., б., при Закаменской инородной Управѣ 376 дес.

в., по рч. Улентую 101 дес. 1270 саж., но этотъ участокъ крещенные инородцы не соглашаются принять по неудобству земель; г., по рч. Цакиру 112 дес. 1525 саж., по некрещенные неохотно уступаютъ этотъ участокъ; д., по рч. Цежею отведено 2995 дес. 1527 саж., въ томъ числѣ лѣсу и кустарнику 2549 дес. 1300 саж., и въ урочищѣ Улюкчинѣ 403 дес. 675 саж., но по неудобству поселенія въ лѣсахъ трудно ожидать скорого заселенія, тѣмъ паче, что по бѣдности своей новокрещеннымъ трудно съ разу стать на ноги. Въ другихъ мѣстахъ, особенно въ Шараазаргѣ, новокрещенные уже начали строить свои дома.

Общее число обращенныхъ.

Такимъ образомъ въ отчетномъ году Забайкальскими миссіонерами обращено ко Христу 211 муж. 144 женск., а всего 355 душъ. — Въ томъ числѣ бурятъ и тунгусовъ и идолопоклонниковъ 199 муж. 138 жен., конфуціанцевъ китайцевъ 3 муж., татаръ 2 муж., 3 женск., евреевъ 3 муж., раскольниковъ 3 муж. 2 женск., римско-католиковъ 2 муж. 2 женск. — Слава и благодареніе и за такое скромное дѣланіе и сравнительный успѣхъ при неимовѣрныхъ препятствіяхъ по духу времени. Ламаитовъ обращено менѣе, чѣмъ шаманистовъ. Послѣднихъ 142 муж. 109 женск., а ламаитовъ 57 муж. 29 женск., потому что они отличаются прозелитизмомъ чужеземныхъ вѣрованій.

Училищное образованіе.

Съ открытіемъ церковно-приходскихъ школъ уровень народнаго образованія началъ быстро подниматься. Особенно ра-

дуетъ родителей приученіе ихъ дѣтей къ церковному Богослуженію, чтенію и пѣнію на клиросѣ. Учителя, знающіе церковное пѣніе, особенно нужны. Въ миссіонерскихъ школахъ кромѣ того вводится Богослуженіе на бурятскомъ нарѣчій. Высокопреосвященнѣйшій Веніаминъ, архіепископъ Иркутскій на этотъ предметъ сообщилъ Забайкальской миссіи подаренныя ему въ С.-Петербургѣ протоіереемъ Николаемъ Доржеевымъ (урожд. Забайкаля) переложенія на ноты Божественной литургіи и Всенощнаго бдѣнія, одобренныя Императорскою капеллой. — Всѣхъ церковно-приходскихъ школъ въ Забайкальской области въ отчетномъ году было 80; учащихся въ нихъ 1193 мальчиковъ и 273 дѣвочекъ, всего 1466; противъ прошлаго года больше на 266.

Изъ миссіонерскихъ училищъ слѣдуетъ упомянуть о нижеслѣдующихъ:

1). Центральное миссіонерское или катихизаторское училище, при Читинскомъ архіерейскомъ домѣ. Законоучителемъ состоялъ миссіонеръ, іеромонахъ Антоній. Учителями: Иннокентій Ростовцевъ и діаконъ Павелъ Масюковъ въ должности регента. Обученіе шло по программѣ духовныхъ училищъ, кромѣ древнихъ языковъ. Обучалось 26 мальчиковъ, изъ коихъ пятеро поступили на мѣста псаломщиковъ, двое въ Нерчинское духовное училище.

2). При Читинской женской Богородицкой общинѣ. Подъ руководствомъ начальницы монахини Павлы и ея помощницы Екатерины Леушиной съ отличнымъ успѣхомъ занимаются руководѣлемъ приходящія дѣвочки, трое живутъ въ общежитіи, 1 изъ бурятокъ, малолѣтняя. Законоучителемъ былъ соборный діаконъ Гавріилъ Асташевскій. Учащихся 12 муж. 10 женокъ.

3). Въ Посольскомъ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ. Обучаетъ архимандритъ Димитрій, по программѣ духовныхъ училищъ. Учащихся было болѣе 10-ти человекъ. Изъ нихъ 3 поступили на мѣста псаломщиковъ.

2). Въ Часовенскомъ миссіонерскомъ станѣ (Кударинскаго вѣдомства). Подъ наблюденіемъ протоіерея С. Миронова обучаетъ его сынъ, псаломщикъ Владиміръ. Учащихся на островѣ 21 мужск., 7 женск., въ томъ числѣ нѣсколько шаманистовъ.

5). На Дуланѣ (того же вѣдомства). Обучаетъ руководлю и грамотѣ бывшая послушница Знаменскаго монастыря Марія Мелет. Ныхлѣва. Обучается 10 муж., 2 женск.

6). Голоустинскомъ станѣ: 16 мужск., 7 женск. Обучаетъ уже около 20-ти лѣтъ Иркутскій мѣщанинъ Георгій Георгіевъ Борзовъ.

7). На Богдаринѣ, въ верховьяхъ Витима: 8 мужск. 3 женск. Законоучитель священникъ Іоаннъ Усольцевъ. Преподавателемъ былъ канцеляристъ Дидрихъ.

8). Въ Агинскомъ станѣ: 12 мужск., 5 женск. Учителемъ былъ діаконъ Сүмеонъ Хамуевъ.

9). Въ Цакирскомъ станѣ (Закаменскаго вѣдомства): 34 мужск., 22 женск. Законоучителемъ миссіонеръ священникъ Николай Шастинъ. Учитель мужскаго отдѣленія псаломщикъ Петръ Токаревъ,—въ женскомъ отдѣленіи жена священника Елизавета Шастина, окончившая курсъ въ Иркутскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго вѣдомства.

10). Въ Баргузинскомъ станѣ на Улюнѣ: 2 мужск., 2 женск. Учительница жена діакона Варвара И. Клюкина, также окончившая курсъ.

11). Въ Ара-Биретскомъ станѣ: 12—учениковъ. Учителемъ псаломщикъ Гурій Машановъ.

- 12). Въ Анинскомъ ставѣ, при Хоринской Степи. Думѣ 19 мужск., 3 женск., Законоучителемъ миссіонеръ св. Сѣмеонъ Стуковъ. Учителемъ псаломщикъ Димитрій Малковъ.
- 13). Тарбагатайскомъ, на Хилкѣ: 12 мужск., 4 женск., Законоучитель миссіонеръ священникъ Григорій Громовъ. Учителемъ псаломщикъ Григорій Очировъ.
- 14). Тугнуйскомъ: 7 учениковъ. Обучалъ миссіонеръ священникъ Сѣмеонъ Янковъ.
- 15). Новокурбинскомъ: 10 мужск., 12 женск., Учительница окончившая курсъ въ Иркутскомъ училищѣ дѣвиць духовнаго вѣдомства, дочь священника Ольга Петрова Георгиевская
- 16). Ташеланскомъ: 6 мужск., 1 женск. Законоучитель священникъ Сѣмеонъ Телятьевъ. Учитель псаломщикъ Михаилъ Шигинъ съ переводчикомъ Василиемъ Тарбаевымъ.
- 17). Укырскомъ: 18 мужск., 6 женск. Законоучителемъ состоялъ миссіонеръ священникъ Иннокентій Донской. Учительница Марія Крутиховская съ гимназическимъ образованіемъ.
- 18). Иргенско-Беклемишевская: 7 учениковъ. Обучаетъ псаломщикъ Діонисій Соболевъ, подъ наблюденіемъ миссіонера іеромонаха Герасима.
- 19). Бужиртаевская: 7 учениковъ. Обучалъ новокрещенный изъ ламъ переводчикъ Александръ Мих. Берестовъ.
- Такимъ образомъ въ 19 миссіонерскихъ школахъ обучалось 249 мужск. 84 женск.—333; противъ прошлаго года болѣе на 31 учен. Кромѣ того миссіонеры обязательно занимались преподаваніемъ Закона Божія въ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, гдѣ число учащихся должно быть больше при хорошихъ средствахъ и условіяхъ.—Брат-

ство св. Кирилла и Меодія и св. Иннокентія въ Читѣ, праздновавшее 26 Ноября вторую свою годовщину, всюду спѣшило на помощь христіанскому просвѣщенію народа — снабженіемъ религіозно-нравственными книгами, учебниками и пособиями учителямъ и учительницамъ, если не въ видѣ вознагражденія за труды, то поощренія къ трудамъ. Пособіемъ же правительства изъ земскихъ, окладныхъ сборовъ по 10 — тысячъ рублей на трехлѣтіе съ 1887 года Забайкальскія церковно-приходскія школы только еще надѣются воспользоваться съ благодарностію Промыслу Божію и правительству.

Содержаніе миссіи.

На содержаніе Забайкальской духовной миссіи въ 1888 году поступило: 1., изъ Иркутскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества, со включеніемъ 200 р. отъ казны на подарки бурятамъ, 18,700 руб., 2., отъ казны на жалованье миссіонерамъ, со включеніемъ 200 руб. на разъѣзды, 931 руб., 3., процентовъ на капиталъ потомственной почетной гражданки А. Н. Портновой и на другія процентныя бумаги 680 руб. 20 коп., 4., поступило пожертвованіемъ 1000 руб., 5., отъ миссіонерскихъ церквей и часовень—2,910 р. 91 коп., 6., оставалось на рукахъ миссіонеровъ 697 руб. 18 коп.— Поступило въ расходъ: 1., на жалованье миссіонерамъ, псаломщикамъ и переводчикамъ, со включеніемъ 1270 руб. на прибавку за выслугу пятилѣтій и 931 руб. отъ казны—10,590 руб., 2., на разъѣзды служащимъ въ миссіи лицамъ, въ добавокъ къ 200 руб. казеннымъ—1400 руб., 3., на жалованье учителямъ и на содержаніе училищъ 7326 руб., 4., на иконы, кресты, лекарства, сорочки и пособія новокрещеннымъ 2840 руб., 5., на постройки въ Агинскомъ и Бар-

гузинскомъ станахъ 1256 руб. 71 коп., 6., на содержаніе церкви и становъ 1473 р., 7., на мелочные расходы 33 р. 58 коп.—Всего на приходъ и расходъ двадцать четыре тысячи девятьсотъ девятнадцать рублей, двадцать девять копѣекъ (24,919 рублей 29 коп.).

Мелетій епископъ Селенгинскій.

Чита,

21 марта 1888 г.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Изъ духовныхъ журналовъ мы рекомендуемъ сельскимъ пастырямъ выписывать для себя или своихъ церквей «Руководство для сельскихъ пастырей». Въ этомъ журналѣ они найдутъ для себя не мало жизненныхъ, руководственныхъ статей въ своей пастырской дѣятельности, не мало статей по рѣшенію вопросовъ изъ пастырской практики и церковнаго устава. Кромѣ этого, при этомъ журналѣ ежемѣсячно разсылается подписчикамъ два весьма полезныя приложенія; одно подъ названіемъ: проповѣди, а другое подъ названіемъ: Богословскій библиографическій листокъ. Оба эти приложенія весьма цѣнны, особенно для сельскихъ причтовъ: проповѣди, разсылаемая своимъ подписчикамъ «Руководствомъ для сельскихъ пастырей» въ видѣ отдѣльныхъ приложеній, по большей части, отличаются простотою и общедоступностію изложенія, близостію къ жизни сельскихъ слушателей, съ сохраненіемъ чистоты и правильности литературнаго изложенія. Они могутъ служить полезнымъ пособіемъ для сельскихъ пастырей, въ дѣлѣ составленія собственныхъ проповѣдей, а при недостаткѣ времени для сочиненія своихъ проповѣдей—

могутъ быть прямо съ пользою произносимы съ церковной кафедры. Въ Богословскомъ, библиографическомъ листкѣ сообщается свѣдѣнія объ отдѣльно вышедшихъ богословскихъ сочиненіяхъ, — съ критическимъ отзывомъ изъ ихъ содержаній, дѣлается обзоръ содержанія духовныхъ журналовъ, а иногда Епархіальныхъ Вѣдомостей; въ послѣднихъ «Руководство для сельскихъ пастырей» останавливаетъ вниманіе читателей на отдѣлѣ проповѣдническомъ и часто весьма удачно указываетъ на недостатки неопытныхъ проповѣдниковъ, что все же можетъ не принести значительной пользы сельскимъ пастырямъ, знакомя ихъ съ содержаніемъ современной Богословской литературы; въ случаѣ выписки — книгъ богословскаго содержанія сельскими пастырями для своихъ церквей, они всегда могутъ положиться на библиографическій листокъ «Руководство для сельскихъ пастырей»; — при указаніи этого листка на содержаніе книги, сельскій пастырь выишетъ то, что найдетъ для себя болѣе пригоднымъ и полезнымъ.

О ВЪ Я В Л Е Н І Е

О ПОЛУГОДОВОЙ ПОДПИСКѢ НА ИЗДАНИЕ

„БЛАГОВѢСТЪ“

Съ 1-го іюля открыта подписка на полученіе изданія „Благовѣстъ“ во второй половинѣ текущаго года. Цѣна на полгода 3 рубля, на годъ 5 руб.

Адресъ: Спб. Въ Редакцію «Благовѣстъ».

Редакторъ, Каѳедраальный Протоіерей Аванасій Виноградовъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи Яковъ Стуковъ.

Типографія А. А. Сизыхъ, Большая ул., д. Гернадтъ (Глызиной).